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BHUMAHMHE!

1. JlanHasg KHUXKa CONEPIKUT TECTHl IO TpeIMETaM KA3AXCKUI
A3bIK v HEMEIKUU SA3BIK.

2. Bpems tectupoBanus -160 munyT (2 4. 40 MuH).

3. Tect mo mnpenmery, KABAXCKHM S3BIK (ocHOBHOII mpeamer)
COCTOUT M3 TpeX OJOKOB: «AyaupoBaHue», «JIeKCHKO-TpaMMaTUYECKUM
omoxk» u «Yrenue». Ilo Onoxam «AyaupoBanue» u «Urenue» Bawm
npeyiaraeTcs Mo JBa TEKCTa C MAThI TECTOBBIMU 3aJJaHUSIMU C BRIOOpOM
OJIHOTO TPAaBWJIBHOTO OTBETa W3 IMSITH NPEIIOKEHHBIX. «JIekcuko-
rpaMMaTU4eckuii 0yok» mnpeaycmarpuBaeT 20 TECTOBBIX 3aJaHUM C
BBIOOPOM OJIHOTO ITPABUJIBHOT'O OTBETA.

4. Tect nmo mpeamery, HEMEIKUHM S3BIK (mpenMer mo BEIGOpY)
COCTOUT U3 TpeX OJIOKOB: «AyaupoBaHue», «JIeKCHKO-TpaMMaTHYEeCKU
omoxk» u «Yrtenue». Ilo Omoxam «AyaupoBanue» u «UteHue» Bawm
npejyiaracTcs Mo JBa TEKCTa C MATHhI0 TECTOBBIMM 3aJlaHUSIMU C BRIOOpOM
OJHOIO TMPABWIBHOTO OTBE€TA W3 MATH IPEIOKEHHBIX. «JIekcuko-
rpaMMaTH4ecKkuii 0ok» mnpemycmarpuBaeT 20 TECTOBBIX 3aJaHUM C
BBIOOPOM OJIHOTO TIPAaBWJILHOTO OTBETA.

5. 3a BpeMs TECTUPOBAHUS HEOOXOAMUMO BBITIOJHUTH TECTOBBIC 3aJIaHUS 110
ocHoBHOMY Tipeamery (KA3AXCKHUU A3BIK), 3atrem no npeaMeTy Ha
Bb100p (HEMEILKHU SA3BIK).

6. Bce H€O6XOI[I/IMI>IC pacdeTbl MOXKHO IIPOU3BOJHUTH HaA CBO6OI[HBIX
MECTaX KHHKKH.

7. Ilocnme 3aBepiieHUs TECTUPOBAHMUS KHIDKKA JOJDKHA OBITH CJaHa
JIEKYPHOMY.
8. Bo BpeMs TecTUPOBaHMS 3aNpeniaeTcs:

- be3 pPaspeuierusl BbIXO0UMb U3 Kuacca,

- nepecan)cusamuvcs ¢ Mecma Ha Mecmao,

- 0OMeHuBambcsl IK3AMEHAYUOHHbIMU MamepUuaiamu, nepenucovleanms,

- UCNnoJib3064anisb cee()eﬂuﬂ, packKkpslearouiue CO()@pOfCCZHlxle mecmos u KoOoe
npasuiibHblx OmMeenos K Hum,

- noJjib3oeamsvcil uH(pOPMaL;uOHHblMM mamepuaiamu, IJAEKMPOHHbIMU
3ANUCHbIMU KHUMCKAMU, KalbKyjsimopamu, meﬂe(ﬁOHaMu u ()p
Cp@@CI’I’l@ClMU KOMMYHUKAUUU.
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KA3AXCKHH SI3BIK
AyaupoBaHue

Hucmpykyusa: « Buumamenvro nociywaiime mexcm u blNOJIHUME 3A0AHUS NO
mexkcmy».

1. OnemMJie SHEpreTUKAHBIH HET13T1 K631 OOJIBII TaObLIa bl
A) myHaif

B) rasz, kemip

C) cy KopsI

D) aram, Te3ek

E) sxaHFBII TaKTaTaCcTap

2. banama sHeprus Ke3JepiHe KaTmal bl
A) xen

B) kyn
C)cy
D) aya
E) onootein
3. OTBIH SHEPreTUKAJIBIK PECYPChIHA AT IbI
A) myHaii
B) ras
C) aram
D) xemip
E) mmkizar
4. JTactypai emec sHeprus
A) KeMip SHEPTHSCHI
B) oTbIH SHEpTHSCHI
C) ecimMJIiK SHEPTHSCHI
D) aya sHeprusicbl
E) KyH sHepruscel
5. banama sHeprusiHbl aiiaJaHaThIH eIAep KaTaphl
A) XKarmon, JlatBus
B) Kertaii, ®panrus
C) Peceit, Ykpauna
D) Kanana, Aurmus
E) AKUI, Eruner
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Hucmpykuyusa: « Buumamenvro nociywaiime mexcm u blnoIHUmMe 3a0AHUS NO
mexkcmy».

6. AFamikel cepBep OpHATBIIFAH Kep
A) «<KHACA» yifbIMbIH 1A
B) ¥ueiOpuranusia
C) Jloc-Anmxenecreri Kanmmpopuus yHuBepcuTeTiHIE
D) AKIII-TeIH ocKepH 3epTTeyJiep areHTTITIHIS
E) Hopeerusina

7. MoTiHTe cail KeJIeTiH TaKbIPhIT
A) Tlomira GaittaHbICHI
B) Bykapasnblk akmapat Kypajiaapbl
C) AJFaIiKpl JICyMETTIK JKeJi
D) FanamTop Tapuxsi
E) Fanamrop xoHe 6i3

8. FamamTopapIH €H anFarn KOJTaHbUTFaH MaKCaThl
A) CIIOpTTHIK MaKcaTTa
B) caynma-caTThlk MaKcaThIH /1A
C) toxipube aaMacy MaKCaThIH/Ia
D) ockepu makcarra
E) Giim anmy makcatbiHIa

9. «MHTEpHET» CO31 CHI'eH Til
A) ppanuys
B) rpek
C) uranbsu
D) natein
E) arputisia

10. Kemnini jxacay TanchIpbUIFaH YHUBEPCUTETTEP CaHbI

A) 2
B) 5
C)3
D) 4
E)1l
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JlekCHKO-TPaAaMMaTHUYeCKU 0JI0K

Hnucempykyua: « Bam npednazaromces 3a0anus ¢ 00HUM NPABUTLHBIM OMEEMOM
U3 NAMU NPEONOHCEHHBIX ».

1. «Meiipam» co31HIH CHHOHUM/IIK KaTapbl
A) aifHa, Tepese
B) naykac, aypy
C) toii, mepeke
D) naya, mumna
E) noc, sxonnac
2. Typa MarbIHAJIBI CO3 TIpKECi OeplIreH Karap
A) KaTTbI CO3
B) cysik xabap
C) kapa miari
D) ak xypek
E) sxymcak mine3s
3. JKakThIH KaThICHIHA Kapail TaybICTBIHBIH TYPi
A) esymik
B) xinximke
C) xpicaq
D) epinnik
E) xxyan
4. E3ynik naybICThUIap KaTaphbl
A)a oy, Y
B) b1, 1,1,y
C)i,e, 0,0
D)a,o,¢,u
E)a, e, v, bl
5. TyGip ce3
A) Taymbl
B) onmmi
C) enepii
D) xana
E) Giim
6. Kypaeni ce3niH Typi Oepiiren karap
A) AMaThl Katacel
B) bluTtasb! OKyIibI
C) BopanmeH aiikac
D) Kekremri mepeke
E) AnTeiH carar



BapuaHT 1383

7. XKankp! ecimai Katap

A) TanksIpJIbIK
B) Tanapeikopran
C) Taburar

D) Tipurinik

E) Tarpuieim

8. Kemexkrec cenririneri co3

A) bIKbIIaCTICH OPBIH/IAIbI
B) TaGbicka xeTTi

C) Keninnmix xepki

D) AGaiiabIH MIOKIPTI

E) Kitantad oKbIabI

9. TypnaychI3 ceiyieM MyILEIepiHiH CaHbl

10.

11.

12,

13.

A)?2

B) 4

O)1

D)5

E)3

bacraysliibl 1a, basHAAYBIIIBI Ja CaH €CIMHEH OOJIFaH coilieM
A) JKakcel — iCiMEH JKaKCHI.

B) Acthik — 0i3/11H OaMIBIFBIMBI3.

C) Ex OarajibIChl — KbI3LIOAIIBIK.

D) Bec xepaeri 6ec — skupipma Oec.

E) Kexmapabig cepTi — coul.

Typa MarbIHAJIBI CO3

A) aK HHETTI

B) armibIk KeHiI

C) xxyac miHe3i

D) bICTBIK ce3iM

E) Tepen oiiibl

Keitinai bIKnanga Typrad ce3iep KaTtaphbl
A) nomtepi, 0ChI, KITaObI

B) nockl, Kackl, KaHbI

C) asrbl, KYperi, eciri

D) meHOepi, OThI, Kyperi

E) Tici, kelineri, aramnisl

Ce3 TypieHaipyIIi KYpHAKTap OEpIreH KaTap
A) -TBIK, -TiK, -Ai

B) -a, -e, -u

C) -apl, -11i, -IIBIK

D) -ma3, -Kop,-Koit

E) -miik, -1ra, -1t
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14. bip Ty6ipaeH kacalaTblH €CIMIIKTIH TYpI
A) BolbIMCBI3IBIK €CIMIITT
B) O3nik ecimairi
C) XKikrey ecimairi
D) Cypay ecimiri
E) XKameutay ecimuiri
15. O3inoi 6inikminiy KacvlHOa ycma.
O311K eciMIITiHE JKaJlFaHFaH KOCBIMIIIA
A) Dxak, sxekelre, TabbIC CENTIK
B) IIDxkak, skekelie, KOMEKTEC CEITiK
C) 1I kak, »kekelrie, TAOBIC CENTIK
D) I xax, keriiie, TaObIC CEMTIK
E) II :kak, sxekellie, )KaThIC CENTIK
16. KypaMbinarsl OipiHIII Kak corieMHIH OasHAaybIIIbI TUSHAKCHI3 OOJIBITI
KEJICTIH KypMaJiac CoiieM aTaybl
A) Apaiac
B) XabapJibl
C) Cabakrac
D) Cananac
E) Jlenti
17. Kapatna ce3i 6ap ceiliiem
A) Bace, comnaii 601aapI A€M alTHII €M FOU.
B) llipkin, naycel Kanmaii ompemi!
C) MeHiH oityiaraH OWBIMHBIH YCTiHEH TYCTiH, botares.
D) Kbickacel, MCH caraH OKIIEICIIM.
E) Anakai, epreH KaHUKYI!
18. AnToHUMIEC CO3 TipKeCi
A) cybIK aya, BICTBIK Ce3IM
B) nHueri Ta3a, aK KOHLI
C) xeH nana, alIbIH KOl
D) anTein carat, Oarayibl yaKbIT
E) sIHTaBI OKYIIIBI, Ta3a CHIHBII
19. Bepinren ceitieMeri eTICTIKTEPAIH IIAK TYJIFAChl
Jlypvic Kanammanzan — my3sy yuap.
A) OYpBIHFBI OTKEH IIaK, MAKCATThI KEJIep IIaK
B) Gomxanasl kenep IaK, HaK OChI IaK
C) Hak OCHI 1aK, aybICHIAJIbI KeJIep IIaK
D) OypbIHFBI OTKEH II1aK, OOJDKAJIIBI KeIep MaK
E) aybicniasibl oChlI 111aK, JKe/1e]T OTKEH IIaK
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20. basy ecken dicen b6ipoe bacwinadwvl, Oipoe dHcacvli wonmepoiy 6ACbIH AKbIPLIH
bIpeatiobl.
Cananac Kypmainac COHIEMHIH IbIIAYhI
A) mapTThI
B) KapChUTBIKTHI
C) sIHFaliIac
D) ranrayms
E) xe3ekrec
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Yrenue

Hucmpykyua: « Buumamenvrno npoyumatime mexkcm u 8bINOJHUMeE 3a0aHUS NO
mexkcmy».

ABAWJIBIH TABUFAT JINPUKACKI

Alaii eneHmepiHiH Oip amyaHbl — TaOWFaT JIMPUKACHL. Tabwrar — agam
OanmacelHBIH €HOEK eTim, eMmip CYypeTiH opTachl. TaburaT AYHUEKY3I
oneOueTiHAer! 1pi KIACCUK AaKbIHIApAbIH OapibIFbIHBIH Jla IIbIFapMallapblHaH
OpbIH aljbpl. Op AQYIp, Op Karjaiffa JalbIKThl TAOMFATTBI OPKIM JPTYpIi
KBIpJIabl.

AOGalipIH 1a alpbIKIIa KbIpJaraHbIHBIH Oipi TaOuraT 60mabl. On Taburar
asiCbIH/IA ocir, OHbl cyile Ourmi. Abaitnbiy «Kenci3 TyHIe xapblk aib»y, «Kys3»,
«Kpicy», «XKa3» nmereH esieHIepiH OKbIFaH/a, TaOWUFATTBIH OPTYPJl KYOBUIBICHI
Ke3iHe enecteii. XKapaTbUIbICTRIH Kalapbl sKa3blH, TYCl CYbIK TYMaHIbI KY3iH,
He OoiMaca cakbUIJaraH as3bl MEH Kapiibl OOpaHbIH ©31H Kepill TypraHail
00JIachIH.

AkbIH «OKa3» eJieHIHJE KaillHaFaH »a3JbIH oJeMl KOPKIH CypeTTece, COJI
CYJIy CypeT e3repim, T'yJ, >KambIpaK COJIbIN, TYCl KalllkaH Ky3 TYCyMeH Oipre
OOMIIIeIIeK COJIBIN, aFalTapblH CHAWBII, XANbIpaFbIHAH aWpPBUIFAHBIH, €pKe
kKazma Mo3-MelpaMm OOJNBIT  KEATeH JKACTapIblH, achlp Cajblll OWHAFaH
OananapablH KOpPIHOGUTIHAITIH, KBICKAChI, KOHUICI3 Ky31iH OeitHeciH «Ky3»
©JICHIHJIC TaMallla TypJe eJlecTeTel.

AGaili KbICTBIH KECKIHIH JIe aca MeOepIiKIeH cypeTTeial. Y cKipik OopaHbl
OYpKbIpan TYpFaH KBICTHI PAaKbIMCBHI3 ajaM OecifHeciHe yKcaTtaabl. KpICTBI ak
cakanael man OelHeciHle CcypeTrTey OYpBIHFBI Kaszak ojcOuerinme, AbaiigaH
Oackamapna kesnecneigi. «Kpic» ©JIGHIH OKbIFaHa, as3Abl KbICTBIH CYBIK J1e01
OeTKe TUTeH Iel 0O0JIaIbI.

AOail XbUIABIH Kall ME3TUIH CypeTTece e, €H ajJbIMEH OHBIH IIBIHIBIK
OeliHeciH Oepenmi. AKBIH e©JEHIEpIHAE TaOWUFATThl aJaM OMIpIMEH HBIK
OailmaHbICTHIpa O

TaOuraTThl OKMFaMEH OaiJIaHBICTBIpA CYPETTEY XaJIBIK aybl3 ofcOHMETiIH/Ie
ne 0omnabl. bipak Kazak oneOueTiHae TaOUFATThIH ©31H JKEeKE TaKbIPHITT €TIM aJIbII,
OaTBICTBIH KJIACCUK aKbIHIAPBIHBIH YJTICIMEH CYpeTTey AJTHIHCAPHUH MCEH
AOaiiian Oactanajbl. Ocipece OHbI JKOFapFhl CaThIFa KOTEPreH — AOaid.

TaburaT TaKbpIPBIOBIHAA Ka3blIFaH OYJI OJICHJAEepl — aKbIHHBIH acKaH
CypEeTIII €KeHIITIHE TOJBIK AJICTI.

1. XKaiigapsl )xa3bIH 9/IeMi KOPKIH CYPETTETEH OJICH]
A) «Kpic»
B) «Ky3»
C) «XKasrpITypbI»

D) «Ka3»
E) «0Kenci3 TyHae kapbIK ai»
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2. MoTiH Ma3MyHbI OOMBIHIIA TYKBIPBIMAAP/IBIH AYPHICHI
1. AGaii o3 eJieH IepiH]Ie TAOUFATTHIH IIBIHJIBIK OCHHECIH CypeTTeTreH
2. AKpIH eneHAepiHAe TAOUFAT CypeTl ajaM eMipIMEH eIl OaiIaHbICTIak bl
3. OneHepinie TaOUFATTHI KEKE TAKbIPBII €TiM alyIbl OacTaraHaap IbIH
Oipi — Abait
A) Texk 1-mypsic
B) 1 men 3 mypebic
C) Ymeyi ne aypeic
D) 2 men 3 nypsic
E) Tek 3-mypsic
3. PakpIMCBI3 aj1am OeitHeciHe yKcaThIl, AOaiibIH aca meOepIiKIeH CypeTTereH
’KBbLJI ME3T'1II1
A) KexTeM
B) xy3
C) »a3rbITYPbI
D) kpIc
E) ka3
4. AxplH AOaiiIbIH acKaH CypeTIIl €KEeHIITHIH TaFbl O1p JdJienl
A) Taburat TaKbIpBIOBIH/IA JKa3bUIFaH ©JICHIEPI
B) baTeic aKbIHIAPBIHBIH YIITICIH aTybl
C) Koram eMipiHiH IIBIHIBIFBIH JKa3FaH eJICHaepl
D) Xanbik ayb13 ofe0reTiMeH 0aiIaHbICTHIPYHI
E) TaOurarThIH IILIHIBIK OCHHECIH Oepyi
5. MoTiH OOMBIHIIIA KBUT Me3TUTIHIH AOalira Ielid cunarrajMarad OeliHecl
A) cybIK j1€01 OeTKe TUreHIekH
B) kpicThI a1 OeiHeciHaEe Oepy
C) cakplagarad asi3bl MEH KapJibl OOpaHbI
D) kepkem ce30eH Oepinyi
E) keHiCi3 Ky31iH OeliHeciH Oepy

10
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Hucmpykyusa: « Buumamenvrno npoyumatime mexkcm u 8bINOJHUME 3a0AHUSL NO
mexkcmy».

BisiMm apThIK na, 0ailJIbIK apTHIK na?

VII raceipna eMip cypreH oyiue O3ipeT OJIIHIH €l 1IIHAE «UIIMHIH
KAKIachl» aTajblll KETKEHIITTHIH pac-eTIPIriH ChlHAy MaKcaThIHAA >XKepiecTepi
orad 10 amamzpl ke3ekrieH xkidepMmekiri Oonran. OnapasiH 69pi O3iper Oire Oip
raHa cypak: «bimiM apTeiKk ma, OalbIK apThIK MHa?» JAen CYpPaWThIH OOJIBIT
KemickeH. Erep ocel cypakka OH Typii kayam Oepce FaHa Xanmu(aHbl IIIbIH
MoubIHIaMaK O0osbinThl. CoHma O3ipeT O op aaaMm KoWFaH Oip cypakka Typii
JoMeKTepMeEH ObLIaid JIeT JKayar OepreH eKeH:

1. bimiM apThIK, 6MTKEHI, 0J1 — naitFamOapiap/aH KajlfaH Mupac, OabIK —
OakpLIAapIaH KajJraH Mypa.

2. bimim apThIK, OUTIMAIHIH JKaHBIHIA ajaj JocTap Kem OoJanbl, an Oaif
aJlaMHBIH KaCbIHJIa aMaJl IoCTap Kol 00J1ajbl.

3. bimim apThIK, O JOCHIHIABI KeOeTeai, OalIBIK IYIIIaHBIHIbI
apTThIPAbI.

4. BimiM apThIK, OHBI KaHIIIA )KYMCaraHMEH a3aiMaiipl. bailibIKThI aKyMcait
OepceH, O1p KYHI TayChLIaIbI.

5. bimim apThIK, OHBI YpbI-KapblAaH CaKTayAblH Keperi *OK, al >KUFaH
JTYHHCH]II CBIPT KO3/ep/IeH KOPFallITayMEeH OTECIH.

6. burimig ken 0oJjica €J1 caraH KbBI3BIFa/bl, OaMIBIFEIH KOIl 0oJica, €1 CeHl
KbI3FaHabl, O1TIMHIH apThIK OOJIATHIHBI COJI.

7. BimiM aptThiK, OuUTiMiH Kem OOJFaHMEH, ecem-Kucam Kypri30eiciH,
OailyIbIFbIHA YIalibl €CeM JKYPT13iM TYPYBIH KEpeK.

8. bunim kaHma kem OoJica ga, Ipim-mIpin KeTnewai, AYHHEe Mai OoJica
OyJiHe 1, COHIBIKTAH Aa OLTiM apThIK.

9. binim apThIK, 01 KICUTITIH MEH KIIIUTTIHAlI apTThipaabl. baitneik Gosica,
CapaHJIbIK IMeH KOMAaralJIbIFbIHIbI apTThIPAJIbI.

10. IIprHaiipl OuTIMAI alaM OPHBIMEH COMJICHIl, 13eTTUIr Je apTajbl.
Baiinbirel MOJT amaM OFaH MacCTaHbIN, MaKTaHA/bl, ACTaMIIBUIBIK KOpCeTe/,
COHBIKTAH O171iM apTHIK.

O3ipeTt Oni O1TIMHIH apThIKIIBLIBIFBIH 10 agamra 10 Typmi qoliekTepMeH xkayan
OepreHiHe Ke3/epi KETKEH KepJiecTepl OHbI IIbIH MOHIH/E Xanuda aen

MOMBIHAFaH €KEH.

6. MoTiH OoiibiHIIa OaWIBIKTEL MYpa €Till KaJlAblpFaH
A) maitramGap:ap
B) ypei-kapbuiap
C) anman mocrap
D) 6akpLamap
E) xp13ranmakrap

11
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7. MotiH OolipIHIIIA O31peT O alTKaH OUTIMHIH apTHIKIIBLIBIFbI
A) aman goctap ken 00Ja/Ibl
B) xymcacan 1a, azaiiMaiiipl
C) Oymineni, ipirm-mmipuii
D) ecem xypri3y kepek
E) makranblI, MacTaHaIbI
8. MoriHre coiikec KeIMEUTIH aKmapaT

A) Baii 601caH MaI-MyJIKiHE €CeIT )KYPTi3ill OTHIPACHIH.
B) Baii oy bIH emrkaHaai Keperi KoK,
C) BalbIKThI KbI3FaHATBIH aJamIap Kerl.
D) BaiisblrblHa KbI3BIFBII JOCTACKII KYPETIHAEP KOIl.
E) Anam GaityibIFbIHa MAaCTaHBIII, MAKTaHAIbI.

9. MoTinae OUTIMHIH aUThIIMaFaH apTHIKITBUIBIFBI
A) onemi ceitniey Karbl
B) 6ip Hopce oitnar Tady sKarbl
C) anain noctap Taby *Karbl
D) abbIpoiisibl 00Ty JKaFbl
E) kayiriciz emip cypy karbl

10. Morinre coiikec Makaj
A) OHep-0611iM — ep KaHaThI.
B) Akia anmmanThIH KYJIBIIT KOK.
C) Kicinig Kiciairi KuiMiHzae eMec, OimMiHze.
D) Baiinbik OaiibIk emec, Oipiiik — OalIbIK.
E) AnTbiH anma, ajFbic al.

Tect no npeavery KABAXCKHH SI3BIK

3aBeplIeH.

12
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HEMEILIKHUH SI3BIK
AyaupoBaHue

Hucmpykyusa: « Buumamenvro nociywaiime mexcm u blNOJIHUME 3A0AHUS NO
mexkcmy».

1. Was passt zum Inhalt des Textes nicht?

A) Die Massenmedien spielen in unserem heutigen Leben keine Rolle.
B) Man kann tiber Internet Briefe verschicken.

C) In der Presse werden die aktuellsten Probleme des Lebens erldutert.
D) Die Bedeutung von Internet wichst heute sehr schnell.

E) Das Fernsehen ist fiir viele Milliarden Menschen unseres Planeten wichtig.
2. Wovon ist die Rede im Text?

A) Musik
B) Telefonbuch
C) Massenmedien
D) Telefongespriche
E) Reisen
3. Zur modernen Presse gehoren ...
A) die grofite Aufmerksamkeit der Musik
B) beliebige Lebensmittel und Waren
C) die aktuellsten Probleme
D) zahlreiche Zeitungen, Zeitschriften und Druckschriften
E) populdrwissenschaftliche Lernprogramme
4. Ein Einfluss auf unser heutiges Leben {ibt ... aus.
A) die Musik
B) der Internet
C) die Presse
D) der Fernsehen
E) das Radio
5. Die Presse ist das ... Massenmedium.
A) langweiligste
B) schonste
C) interessanteste
D) élteste
E) bessere

13
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Hucmpykuyusa: « Buumamenvro nociywaiime mexcm u blnoIHUmMe 3a0AHUS NO
mexkcmy».

6. Was ist richtig?
A) Alle Kinder konnen in eine ,,Sportklasse* kommen.
B) In Deutschland sind etwa 15 Sportinternate.
C) Im Sportinternat gibt es keinen Radsport.
D) Die Schule kann keine bedeutenden Leistungen zeigen.
E) Die Trainer sorgen fiir gute Schulausbildung nicht.
7. Welche Sportler sind zurzeit zahlreich?
A) Tennisspieler
B) Schwimmer
C) Radfahrer
D) Judosportler
E) Badmintonspieler
8. Wovon ist die Rede im Text?
A) Hauptschule
B) Musikschule
C) Grundschule
D) Sonderschule
E) Sportinternat
9. Was passt zum Text nicht?
A) Das Heinrich-Heine-Gymnasium liegt in Kaiserslautern.
B) Voraussetzung in eine ,,Sportklasse® sind gute Sportleistungen.
C) Die Neulinge werden im Training eine Woche getestet.
D) Die Schulleistungen spielen im Sportinternat keine Rolle.
E) Das Programm heif3t offiziell ,,Talentforderung in Schulklassen®.
10. Das Ziel des Sportinternats ist, ... .
A) auf Tennis zu konzentrieren
B) nur Sportleistungen zu erhohen
C) Schulkenntnisse zu verbessern
D) Talente im Radsport zu finden
E) fiir gute Schulausbildung und hohe Sportleistungen zu sorgen
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JlekCHKO-TPaAaMMaTHUYeCKU 0JI0K

Hnucempykyua: « Bam npednazaromces 3a0anus ¢ 00HUM NPABUTLHBIM OMEEMOM
U3 NAMU NPEONOHCEHHBIX ».

1. Nicht passendes Wort
A) Malerei
B) Werk
C) Museum
D) Gemalde
E) Lehrbuch
2. Nicht passendes Wort
A) Raum
B) Flug
C) Seife
D) Stern
E) Planet
3. Der Tourist spricht Deutsch, ... Fehler zu machen.
A) deswegen
B) damit
C) statt
D) um
E) ohne
4. Ich muss ... leider sagen, du hast nicht recht.
A) deines
B) dir
C) deiner
D) du
E) dich
5. Was ist richtig?
A) Gewohnlich trinke ich eine Tasse Kaffee zum Friihstiick.
B) Gewdhnlich eine Tasse Kaffee ich zum Friihstiick trinke.
C) Zum Friihstiick gewohnlich eine Tasse Kaffee trinke ich.
D) Eine Tasse Kaffee gewohnlich ich trinke zum Friihstiick.
E) Trinke ich gewohnlich eine Tasse Kaffee zum Friihstiick.
6. Er sagt, ... er auf den Bus wartet.
A) womit
B) ob
C) dass
D) wenn
E) denn
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7.

8.

Die passende Variante
Die Hafenstadt Deutschlands ist
A) Miinchen

B) Hamburg

C) Weimar

D) Leipzig

E) Berlin
Uberfliissiges Wort
A) angenehm

B) spielen

C) sitzen

D) schreiben

E) stehen

9. Er ... frither zu einer politischen Organisation.

10.

11.

12,

13.

A) gehorte

B) gehorten

C) gehort

D) gehortest

E) gehoren

Wie viel Sekunden hat eine Stunde?

A) sechszig

B) sechzehn

C) sechzig

D) sechsundzehn

E) sechszehn

Richtige Variante

A) In der Mathematik du deinem Freund helfen kannst?
B) Helfen du deinem Freund in der Mathematik kannst?
C) Kannst du deinem Freund in der Mathematik helfen?
D) Deinem Freund kannst du in der Mathematik helfen?
E) Du kannst deinem Freund in der Mathematik helfen?
... das Kind im Sand spielte, las seine Mutter ein Buch.
A) Wenn

B) Dass

C) Nachdem

D) Wahrend

E) Damit

In welcher Stadt Deutschlands befindet sich die Humboldt-Universitat?
A) Dresden

B) Berlin

C) Miinchen

D) Diisseldorf

E) Heidelberg
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14,

15.

16.

17,

18.

19.

Wir treffen uns in der Nihe ... .

A) dem Theater

B) das Theaters

C) das Theater

D) den Theater

E) des Theaters

Was passt zur Reihe nicht?

A) bringen

B) singen

C) sinken

D) trinken

E) finden

Seit wann wurde Kasachstan ein unabhéngiger Staat
A) neunzehnhunderteinundneunzig

B) neunzehnhundertachtundneunzig

C) neunzehnhundertsiebenundneunzig

D) neunzehnhundertvierundneunzig

E) neunzehnhundertsiebenundachtzig

Dieses Museum ... heute von Touristen gern ... .
A) werden besichtig

B) wird besichtigen

C) war besichtigen

D) waren besichtigen

E) wird besichtigt

Richtige Variante

A) Den kranken Peter wir miissen zuerst besuchen.
B) Wir besuchen den kranken Peter zuerst miissen.
C) Zuerst miissen wir den kranken Peter besuchen.
D) Zuerst wir miissen besuchen den kranken Peter.
E) Wir miissen besuchen zuerst den kranken Peter.
Maria muss heute bei ... Tante bleiben.

A) ihre kranken

B) seine kranke

C) seiner kranken

D) ihre kranke

E) ihrer kranken
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20. Lesen Sie den Text und antworten Sie auf die Fragen zum Inhalt des Textes

Von Mozarts Musik leben Musiker, Agentiiren, Opernhduser, Plattenfirmen

und Souvenirproduzenten. Sogar Stddte machen aus seinem gro3en Namen viel

Geld. Salzburg zum Beispiel, wo er 1765 geboren wurde. Oder Wien, wo er bis

zu seinem Tode lebte. Beide nennen sich Mozartstadt und locken damit

Besucher aus aller Welt an. Mozart selbst hatte von all dem nichts mehr. Er ist

1791 im Alter von 35 Jahren gestorben. Zu seiner Beerdigung ist niemand

gekommen — das Wetter war zu schlecht. So wei3 man nicht einmal, wo er

begraben wurde.

A) Nur wenige Menschen besuchen die Mozartstiadte Salzburg und Wien.

B) Viele Leute verdienen noch heute viel Geld mit Mozarts Musik.

C) Mozart wurde sehr alt.

D) Mozarts Musik ist nicht weltberiihmt.

E) Wien ist die Heimat von Mozart.
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Yrenue

Hucmpykyua: « Buumamenvrno npoyumatime mexkcm u 8bINOJHUMeE 3a0aHUS NO
mexkcmy».

Spagetti fiir zwei

Heinz a3 Mittags im  Selbstbedienungsrestaurant. |, Italienische
Gemiisesuppe" stand im Menii. Der Teller war ganz ordentlich voll. Er setzte sich
an einen freien Tisch. Da merkte er, dass er den Loffel vergessen hatte. Heinz
stand auf und holte sich einen. Als er zu seinem Tisch zuriick stapfte, traute er
seinen Augen nicht: Ein Schwarzer sal3 an seinem Platz und a3 seelenruhig seine
Gemusesuppe!

Heinz stand mit seinem Loffel fassungslos. Plotzlich fasste er einen
Entschluss. Er zog einen Stuhl zuriick und setzte sich dem Schwarzen gegeniiber.
Dieser hob den Kopf, blickte ithn kurz an und schliirfte dann ungestort die Suppe
weiter. Heinz packte energisch den Loffel, beugte sich tiber den Tisch und tauchte
ihn in die Suppe. Der Schwarze hob abermals den Kopf. Sekundenlang starrten
sie sich an. Heinz fiihrte mit leicht zitternder Hand den Loéffel zum Mund und
tauchte ihn zum zweiten Mal in die Suppe. Seinen vollen Loffel in der Hand, fuhr
der Schwarze fort, ithn stumm zu betrachten. Dann senkte er die Augen auf seinen
Teller und a3 weiter. Eine Weile verging. Beide teilten sich die Suppe, ohne dass
ein Wort fiel.

Er versuchte, den Schwarzen abzuschéitzen. ,JJunger Kerl. Etwas élter als
ich. Normal angezogen: Jeans, Pulli, Windjacke. Sieht eigentlich nicht aus wie
ein Obdachloser®. Der Schwarze stand auf und brachte das Tablett, auf dem ein
grofler Teller Spagetti mit Tomatensauce, vier Fleischbillchen und zwei Gabeln
stand. Immer noch stumm, setzte er sich Heinz gegeniiber, schob den Teller in die
Mitte des Tisches, nahm eine Gabel und begann zu essen. Dieser Typ forderte ihn
tatsdchlich auf, die Spagetti mit ihm zu teilen! ,Na gut, er hat die Hilfte meiner
Suppe gegessen, jetzt esse ich die Halfte seiner Spagetti, dann sind wir quitt!"
Wiitend und beschdamt griff Heinz nach der Gabel, rollte die Spaghetti auf und
steckte sie in den Mund. Schweigen. Die Portion war sehr reichlich. Bald hatte
Heinz keinen Hunger mehr. Dem Schwarzen ging es ebenso. Er lehnte sich
zuriick, schob die Daumen in die Jeanstaschen und sah ihn an. Verwirrt,
schwitzend und erbost lief} er seine Blicke umherwandern. Auf dem Nebentisch,
an den sich bisher niemand gesetzt hatte, stand - einsam auf einem Tablett - ein
Teller kalter Gemiisesuppe.

1. Die Reaktion von Heinz auf den Schwarzen
A) Vor Angst schreit Heinz
B) Vor Freude beginnt Heinz zu tanzen
C) Er ist emport und bose, aber sagt kein Wort
D) Er beginnt mit ihm zu sprechen
E) Er nimmt den Loffel und geht weg
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2. Finde den Satz mit dhnlicher Bedeutung

Heinz packte energisch den Loffel, beugte sich liber den Tisch und tauchte ihn
in die Suppe.
A) Heinz nahm den Teller und steckte ihn in den Loffel.
B) Heinz nahm den Loffel und steckte ihn in den Teller.
C) Heinz nahm den Loffel und steckte die Hand in die Suppe.
D) Heinz packte den Schwarzen und steckte in die Ecke.
E) Heinz schlug energisch den Schwarzen mit dem Loffel.
3. Im zweiten Absatz geht es um ...

A) Heinz war wiitend, ging fort. Der Schwarze al3 auch weiter.

B) Heinz und der Schwarze a3en die Suppe und unterhalten sich freundlich.
C) Heinz war erstaunt, aber begann zu essen. Der Schwarze al} auch weiter.
D) Heinz schrie vor Wut. Er schlug den Schwarzen stark.

E) Heinz stand die ganze Zeit. Der Schwarze al3 die Suppe nicht.

4. Passende Erklarung zum unterstrichenen Wort

Sieht eigentlich nicht aus wie ein Obdachloser.

A) der auf dem Dach viele Locher hat

B) der das Dach bastelt

C) der Mensch, der kein Haus hat

D) derjenige, der auf dem Dach wohnt

E) der Mensch ohne Dach auf dem Kopf

5. Der Hauptgedanke des Textes

A) Auslander sind arm und nicht intelligent

B) Alle essen im Selbstbedienungsrestaurant

C) Man muss fiir seine Rechte kimpfen

D) Man muss tolerant und freundlich den anderen gegeniiber sein
E) Jeder macht was er will
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Hucmpykyusa: « Buumamenvrno npoyumatime mexkcm u 8bINOJHUME 3a0AHUSL NO
mexkcmy».

Madchen und Jungen
Die Globalisierung

Jungs und Miadchen werden auch noch nicht gleich behandelt. Viele Maddchen
haben in den Schulen oft bessere Gesamtnoten als Jungs. Trotzdem haben
Midchen immer noch Schwierigkeiten, in Mathematik und Physik genauso gute
Noten wie die Jungs zu bekommen. Dafiir sind die Noten der Jungs in Deutsch
schlechter. Auerdem wihlen Médchen eher selten Mathematik- oder Physik-
Kurse im Gymnasium in den Abiturjahrgingen. Da haben sich die
Wissenschaftler natiirlich gefragt, warum das so ist. Die haben dann
herausgefunden: schon Eltern von Madchen erwarten eher nicht, dass ihre Tochter
z.B. eine technische Ausbildung machen mochten. In der Schule wird den
Maidchen auch nicht wirklich zugetraut sich flir Mathematik, Physik oder
Informatik richtig zu interessieren. Auch sind die Jungs in der Klasse eher
diejenigen, denen die Aufmerksamkeit der Lehrer gilt, da sie einfach oft lauter
und lebhafter sind als Madchen. Das machen die Lehrer aber nicht mit Absicht.
Man hat dann an ein paar Schulen versucht, den Physikunterricht fiir Madchen
interessanter zu gestalten und die Jungs von den Midchen getrennt zu
unterrichten. Da habe sich dann tatsdchlich mehr Médchen fiir Physik interessiert.
[&i:Durch die Globalisierung sind fremde Sprachen und das Wissen iiber andere
Léander besonders wichtig geworden. Der Lehrplan miisste in Deutschland
dringend verdndert werden, d.h. dann mehr Gruppenarbeit und mehr Verstandnis
fur das Gelernte statt nur Auswendiglernen. Im Vergleich zu anderen
europdischen Landern, gehen die Kinder hier in Deutschland viel zu lange in die
Schule, und Lernen aber trotzdem weniger. Aulerdem hat man festgestellt, dass
das Geld fiir die Bildung ungleich verteilt wird. Das bedeutet, dass z.B.
Gymnasien mehr Geld bekommen als Hauptschulen.

6. Was versucht man an ein paar Schulen zu machen?
A) eine technische Ausbildung zu vertiefen
B) Informatik-Kurse zu organisieren
C) die Jungs von den Madchen getrennt zu unterrichten
D) die Verstindnisse zu verbessern
E) den Physikunterricht fiir Méadchen leichter zu gestalten

7. Was ist falsch?
A) In Mathematik und Physik haben die Jungs gute Noten.
B) Viele Maddchen mochten eine technische Ausbildung machen.
C) Das Wissen iiber andere Lénder ist wichtiger geworden.
D) Viele Madchen haben oft bessere Gesamtnoten als Jungs.
E) Gymnasien bekommen mehr Geld als Hauptschulen.
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8.

Welches Wort fehlt?

Den Physikunterricht fiir Madchen muss man ... gestalten.
A) besser

B) gut

C) kreativ

D) interessanter

E) besonders

9. Was ist wichtig durch die Globalisierung geworden?

10.

A) Physik-Kurse im Gymnasium

B) mehr Auswendiglernen

C) fremde Sprachen und Landeskunde

D) mehr Informatikunterricht

E) gute Gesamtnoten

Was ist richtig?

A) Mehr Gruppenarbeit fiir das Gelernte ist nicht aktuell.

B) Die Médchen wihlen oft Mathematik- oder Physik-Kurse im Gymnasium.
C) Der Lehrplan miisste in Deutschland nicht verdandert werden.
D) Die Jungs in der Klasse sind lebhafter als Médchen.

E) Die Médchen haben immer keine Schwierigkeiten.

Tect no npeavmery HEMEIIKHI SI3BIK

3aBepIleH.
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